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Fråga för muntligt besvarande O-000020/2023
till kommissionen
Artikel 136 i arbetsordningen
Dragoş Pîslaru, Agnes Jongerius, Stelios Kympouropoulos, Abir Al-Sahlani, Rosa D'Amato, 
Elżbieta Rafalska, Eugenia Rodríguez Palop
för utskottet för sysselsättning och sociala frågor

Angående: Stärkt dialog mellan arbetsmarknadens parter i Europeiska unionen

Dialogen mellan arbetsmarknadens parter (även kallad den sociala dialogen) är en hörnsten i den 
europeiska sociala modellen. Den är en viktig drivkraft för ekonomisk och social resiliens, 
konkurrenskraft, rättvisa och hållbar tillväxt och är avgörande för att hitta välavvägda svar på nya och 
befintliga behov och utmaningar som rör arbetsmarknaden och arbetsvillkoren. Under de senaste 30 
åren har andelen arbetstagare som omfattas av kollektivavtal minskat, och man räknar med att EU-
genomsnittet sjunkit från cirka 66 % 2000 till cirka 56 % 2018.

Mot bakgrund av ovanstående uppmanas kommissionen att svara på följande frågor:

1. Hur kommer kommissionen att tillsammans med medlemsstaterna och arbetsmarknadens parter 
övervaka att den föreslagna rekommendationen genomförs på ett ändamålsenligt sätt? Vilka 
konkreta indikatorer och uppgifter kommer att användas för att mäta framstegen mot ökad 
kollektivavtalstäckning?

2. Hur kommer kommissionen att stödja medlemsstaterna i arbetet med att främja inkluderingen av 
fler branscher i den sociala dialogen och se till att tillräckliga resurser anslås, särskilt genom 
Europeiska socialfonden+? Hur kommer kommissionen att se till att den föreslagna 
rekommendationen kompletterar artikel 4 i direktiv (EU) 2022/2041, särskilt när det gäller 
åtgärder för att öka den nationella kollektivavtalstäckningen?

3. Hur kommer kommissionen att stödja medlemsstaterna när det gäller att tackla rättsliga eller 
institutionella hinder för den sociala dialogen och ta itu med fackföreningsfientlig praxis, bristen 
på representation och ökningen av atypiska arbetsformer som kan leda till otrygghet, i syfte att 
säkerställa att arbetstagare och fackliga företrädare kan utöva sina grundläggande rättigheter att 
organisera sig och förhandla kollektivt utan inblandning, negativ behandling eller konsekvenser 
som negativt påverkar deras anställning?

4. Hur kommer kommissionen att se till att de ansvariga samordnarna för den sociala dialogen 
involveras i alla sysselsättningsrelaterade aspekter av EU:s beslutsfattande inom alla 
politikområden? Hur kommer kommissionen att garantera finansiering av en europeisk 
branschdialog på lång sikt?

5. Vilka åtgärder kommer kommissionen att vidta för att främja den sociala dialogens roll när det 
gäller att ta itu med klimat- och digitaliseringsfrågor på arbetsplatsen och uppnå en rättvis 
omställning?
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